

教育时讯

栏目记者 禹萌萌

工人第一新村小学 课程交流促提升

12月14日,以“万物致良知 思辨向大美”为主题的课程交流会在金水区工人第一新村小学举行。

万物启蒙课程研究院院长钱锋教授带来的《牛郎织女》一课,王妍老师讲授的《宝葫芦的秘密》一课,通过思辨课堂,解构教材,打破学科界限,潜移默化,润物无声。沿着物一器一道三阶,以自然之物、功用之物、文化之物打造课程的时代列车,架起一座通向全人教育的桥梁。孩子们享受着课堂的快乐,老师们汲取着文化的滋养。在交流研讨环节,大家各抒己见,吐露对课程追求与探索,点燃了对教育的执着与热爱。

农科路小学 探索教研新样态

金水区农科路小学以落实学生发展核心素养、提升教育教学质量为目标,努力构建校本教研新样态。近日,学校先后在语文、数学学科中开展“邀约教研、相遇美好”系列主题教研活动。

语文学科教师从日常教学出现的问题入手,在邀约其他组观课教研前,先抛出需要研究的问题,使参与的教师带着问题观课、思考。数学组则是以小课题为依托,在邀约教研前把教学问题提炼成相应的小课题,并告知邀约人员,被邀约人需依据主题提前进行自我学习、组内交流。厚植“研”情怀,“和”你共成长,农科路小学将在构建校本教研新样态的道路上不断探索。

管城回族区回族幼儿园 安全知识记心中

为了进一步增强幼儿的安全意识,让幼儿在一个安全的环境下健康、快乐地成长,12月12日,管城回族区回族幼儿园开展了“我是安全小卫士”主题活动。孩子们变身安全小卫士,寻找家里的安全隐患。有的小朋友发现爸爸的手机充电线用完后没有及时拔掉;有的小朋友发现家里暖水瓶摆放的位置不合适……通过这次活动,孩子们的安全意识和自我保护意识进一步增强,他们在寻找家里的安全隐患时,既能巩固、丰富安全知识,又能保障在家的安全。

文化绿城小学 心理讲座学技能

12月12日,金水区文化绿城小学邀请心理学博士、萨提亚模式资深培训师吴和芳到校讲学。讲座中,吴和芳以生活中的真实案例和短视频,形象道出沟通的重要性,沟通能力决定着我们在生活中快乐与幸福的程度。在生活中如何管理自己的情绪,要善于倾听,不刻意不过度地加以评判,强调倾听的重要性;吴和芳还和大家探讨如何正确有效释放自己的不良情绪。在随后的答疑环节中,学校教师将自己生活中和工作遇到的问题与吴和芳进行交流沟通。

文化路第二小学 拾金不昧显美德

12月12日,金水区文化路第二小学迎来了一位特殊的客人。她一到学校就称赞说:“多亏咱们孩子与家长拾金不昧的好品质,我的手机才能失而复得。”交流之后,才得知事情的原委。捡到手机的学生叫孙若晴,是该校二一班的同学。她和妈妈在放学后看到了失主的手机,一直等到晚上才接到失主打来的电话归还了手机。失主买了礼物表示感谢,但家长和孩子坚决不收,并表示拾金不昧是孩子应该做的。

为了表达自己的感谢之情,失主带着一封感谢信和小奖牌来到学校,将这枚奖牌送到学生的手中,并对学校及家长成功的教育表示感谢。

经三路小学 “红色故事”扬正气

为培养学生健康、积极向上的学习情趣,把红色文化引进校园、走进课堂、进入学生心灵,引领学生健康成长,金水区经三路小学日前开展了“传承红色基因、讲好红色故事”主题系列活动。

学校利用少先队活动课,组织学生开展了“传承红色基因、讲好红色故事”的中队初选活动。12月17日,学校举行了“传承红色基因、讲好红色故事”决赛活动,此前经过征集、投票、展演、评比四个阶段,已产生了许多优秀作品。一个个动人的红色故事,让大家深切感受到了革命先烈坚定的理想信念和英勇无畏的革命精神,引导着队员们传承红色基因,传扬英烈故事,争做新时代好队员。

勿忘国耻 振兴中华

多校开展国家公祭日主题教育

本报记者 禹萌萌

今年12月13日,是我国第六个南京大屠杀死难者国家公祭日。为增强少先队员对祖国的责任感,铭记历史,不忘国耻,珍惜现在的美好生活,我市多所学校开展国家公祭日主题教育。

铭记历史 凝聚力量

12月9日~13日,管城回族区创新街小学教育集团绿都澜湾校区开展“勿忘国耻、振兴中华”国家公祭日系列主题教育。在12月9日的升旗仪式上,二中队队的牛伟然同学带领全体师生一起回顾历史,号召同学们牢记历史,缅怀英烈。随后的一周,学校各中队积极开展了“勿忘国耻、振兴中华”主题班会,让学生深刻认识到如今的幸福生活来之不易。

12月12日,在惠济区艺术小学举行的“勿忘国耻 振兴中华”爱国主义主题班会上,班主任带领学生追忆历史,随后,组织学生开展讨论,引导他们从小树立铭记历史、勿忘国耻、珍爱和平的坚定信念。

12月12日,高新区长椿路小学开展的以“勿忘国耻 振兴中华”为主题的国家公祭日活动以队会课、主题演讲等方式进行。在队会上,辅导员老师讲解了国家公祭日的由来,队员们分小组了解了相关历史。在主题演讲课上,队员们通过演讲的方式分享了

自己的感悟。

深切缅怀 国殇不忘

12月13日,管城回族区二里岗小学各中队开展了以国家公祭日为核心的主题队会。此次活动中,三四中队的辅导员陈淑伟带领学生为在南京大屠杀中死难的同胞们默哀。此外,五四中队的队员们在班主任的带领下,面对国旗庄严宣誓——铭记历史、勿忘国耻。

12月13日,在管城回族区东三马路小学的中队会上,各中队辅导员从南京大屠杀的知识讲起,重点讲述了设立国家公祭日的意义与目的。随后,各中队的少先队员把“勿忘国耻,圆梦中华”这一主题用手抄报、征文比赛的形式表现出来。

珍爱和平 振兴中华

12月13日,二七区长江东路小学少先队员组织各中队开展“铭记历史 珍爱和平 圆梦中华”主题队会,以此来铭记历史,传递中华



长江东路小学学生学习关于国家公祭日的历史知识

少年珍爱和平、开创未来的坚定信念。活动中,辅导员老师带领少先队员共同追忆那段沉重的历史。接着,伴随着激昂的配乐,少先队员代表刘宸菲带领大家朗读由著名诗人冯亦同所作的《和平宣言》,全诗共240个字,同学们齐声朗读,字字铿锵有力。

为了加强少先队员的爱国主义教育,激发队员们的爱国情怀,12月13日,金水区金燕小学各中队利用队会课开展了“勿忘国耻 圆梦中华”的主题教育活动。活动中,队员们讲述了南京大屠杀的历史,又进行了诗歌朗诵,最后还观看了纪录片《南京浩劫》。在活

动交流中,队员们深深懂得了今天的幸福生活是先辈们用鲜血换来的,要珍爱和平,铭记那段屈辱与悲壮的历史,用心呵护来之不易的幸福生活。

12月10日,惠济区长兴路实验小学开展了“勿忘国耻,振兴中华”国家公祭日主题队会活动后,还组织了为和平留下最美瞬间活动。此次活动的开展,让队员们在缅怀过去的同时深深感悟到,当今的和平幸福生活来之不易,只有现在努力学习,长大才能更好建设祖国,和平幸福生活才能更稳固、长久。

预防冬季传染病 为健康保驾护航

冬季是呼吸道传染病的高发季节,为有效预防传染性疾病,我市多所学校纷纷进行健康主题教育。

近日,郑州中学附属小学开展了以“冬日暖阳”为主题的健康教育宣传月活动。学校通过健康教育知识讲座、健康教育会议、健康教育家校联合等方式,邀请学生和家共同参与健康教育活动,一起预防疾病的传播,共同为孩子们的健康成长保驾护航。

“多喝水,出教室门穿上外套”“值日生打开窗户通风换气”……

一遍遍苦口婆心的叮咛出自任课教师之口。“呼吸道传染病防控知识”“流感样病例爆发处置指南”……这是疾控中心老师给予学校教职工热心的指导,学校也在第一时间将相关的疾病防控知识传达给家长。

12月10日,金水区金桥学校组织全校开展以预防传染病为主题的班会。针对流行性感冒、水痘、流行性腮腺炎等传染病,各班同学了解疾病知识,学习应对方法,班主任集中演示正确的洗手方法,引导学生

养成良好的个人卫生习惯,提高学生的防病意识。在天气条件允许的情况下,同学们利用课间操、体育课积极参加体育锻炼,增强体质。学校安全专员通过校信通每周不间断地发布预防知识、安全提醒,提升家长对此项工作的重视。班主任也利用微信群、QQ群等方式向家长宣传流感等传染病的防治知识和学校传染病防控工作要求,将各班开窗通风、按时消杀、卫生打扫等工作情况及时与家长沟通。

文明出行从我做 良好习惯益终生

为了进一步增强学生道路交通安全法制意识、安全意识和文明意识,我市多所学校通过丰富多样的形式举行了交通主题教育。

12月13日,高新区交通治理领导小组组织区社会事业局、石佛办事处等部门携手郑州交警二大队共同走进高新区南流小学,为该校师生送来了主题为“小手拉大手 安全进校园”的交通安全知识讲座。整个讲座生动有趣,交警叔叔从交通安全常识、交通安全标志、乘坐交通设施的注意事项等几方面进行讲解。通过生动的幻灯片、动画视频等,以孩子喜闻乐见的方式对学生进行深入的教育。

该校将以此次讲座为契机,持续开展有针对性的交通安全宣传教育,提升师生交通安全意识、法治意识、文明意识,倡导文明交通新气象、新风尚,弘扬现代文明交通理念。

12月16日,管城回族区南学街小学党员教师代表和红领巾志愿者走上街头开展了交通志愿服务活动,助力郑州文明交通建设。在执勤活动中,志愿者们通过手势、言语劝导等方式劝阻横穿马路、乱闯红灯等不文明行为,引导市民遵守交通法规,文明出行。针对该路口车流量大、行人多、商业区聚集等因素,志愿者通过小红旗使用旗语,告诉行人切记

“红灯停、绿灯行、遇到黄灯等一等”交通警示语,为广市民营造一个平安的出行环境。

近日,管城回族区回民第一小学开展了以“绿城文明风,少先队员当先锋”为主题的教育活动。各中队开展的文明交通主题班会课,将文明交通的法律法规和行为规范教育寓于生动丰富的活动之中。各中队辅导员通过让队员们观看视频、课件演示、安全规则讲解、情境表演和主题手抄报等形式,从不同角度讲解遵守交通安全的重要性,普及交通规则常识,增强学生们的文明出行意识,培养了良好的行为习惯。

微视点 栏目记者 周娟

本期话题

孩子不愿写作业,家长怎么做?

近日,一则“孩子不写作业,凌晨三点多被爸爸丢在火车站,走前还发个碗……”的新闻引发热议,“不写作业母慈子孝,一写作业鸡飞狗跳”,辅导孩子写作业这件事,成为很多家长的一块心病。

关注时下热点教育议题,分享教育观点。欢迎来稿,投稿邮箱:zzjyzk2016@163.com

★金水区文化路第一小学翰林校区老师李瑶:若孩子经常性抵触家庭作业,家长首先要耐性性子,保持冷静,如果家长感到沮丧,就容易出现负面消极的情绪。别发火、别喊叫,用温和而坚定的语气让孩子明白,爸爸妈妈希望孩子能够尽最大努力完成家庭作业。

作为家长,也需要了解每个孩子在对家庭作业上,有自己不同的方式和擅长的方面,父母要了解孩子。比如,有的孩子喜欢将任务分解成一个个小项目完成,有的孩子逻辑、条理性需要锻炼及加强,面对作业不知从何下手。这意味着每个孩子的执行方式不尽相同,家长需要在了解的基础上,和孩子一起整理出各项主题,通过条理性的罗列,帮助他们按照个人情况加以执行。挑剔、放弃或直接代替孩子写作业都不是明智之举。

★金水区农科路小学老师李广霞:

如果在孩子启蒙阶段,帮孩子培养一个良好的习惯,写作业也就不再是件难事。可以从孩子幼时开始,设置每天的计划,即便只是每天的睡前阅读,这样做有助于尽早让孩子建立起规则意识,并且坚持执行,久而久之,成为他们日常生活的一部分。在孩子的幼年时期,特别是小学阶段,更需要父母多付出一些时间和精力,陪伴孩子、关心孩子,帮助孩子形成自觉做作业的习惯。

★家长张先生:大多数时候孩子不写作业的真相是,孩子抵触的并不是作业,而是家长的态度。放学后回家,先给孩子放松的时间。孩子一天上学的活动空间非常有限,放学后回到家,孩子也希望有一个轻松、放松的时间,然后再开始写作业。可以跟孩子一起聊聊天,吃水果,或做一些孩子喜欢的游戏和亲子互动。当孩子心情放松了,大脑也得到

了休息,再带着这种满足的心情去做作业,就会更自觉。

记者手记:人只有面对开心愉悦的事情,才会更主动,不拖拉。不要逼着孩子写作业,让孩子觉得写作业是个苦差事。每个孩子都希望自己成绩好,能在学校、班级得到重视,在家里得到鼓励和表扬。家长要理解孩子,让孩子感受到,家长关心的是孩子,而不是作业。重要的是,和孩子一起,在最初的阶段,克服作业的困难,养成良好的习惯。